

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕18号 A类 同意公开

## 对岳阳市政协九届一次会议第185号提案的 答 复

彭蠡月等21位委员：

你们提出的《关于守护花季孩子心灵 护航未成年人成长的建议》收悉。现答复如下：

### 一、工作现状和进展情况

近年来，我委积极推进卫生与健康事业改革发展，加快健康岳阳建设步伐，努力完善精神卫生工作体制机制，加大精神卫生医疗机构建设，重视心理服务体系项目建设，逐步发展心理治疗与心理咨询等心理健康服务工作，我市的精神卫生工作取得了较好的发展。一是建立市级精神卫生工作联席会议制度，社会心理服务体系工作机制日趋完善；二是组织开展多渠道、多种形式的心理健康宣传活动，传播心理健康科普知识，引导全社会共同关注心理健康问题；三是加强人才队伍建设，加大心理健康和精神卫生专业人员的培养力度，强化对从业人员的转岗培训和继续教育；四是以健康岳阳行动为抓手，不断完善心理健康服务体系。

### 二、关于所提建议的答复

## （一）关于构建心理危机预防与干预工作机制

市卫生健康系统正会同教体部门积极落实《健康中国行动--儿童青少年心理健康行动方案（2019-2022年）》，开展儿童青少年健康教育和科普宣传，倡导儿童青少年保持健康心理状态、科学运动、充足睡眠、合理膳食等，减少心理行为问题和精神障碍诱因；借助儿童和孕产妇保健服务，重点关注孕产妇、2岁以内婴幼儿及家长心理健康状况，开展0-6岁儿童心理行为发育问题预警征象筛查，共同营造心理健康从娃娃抓起的社会环境。在市康复医院设市心理健康服务中心，开通了心理咨询服务平台热线；积极实施重点人群心理干预，组织心理咨询专家到部分高职院校开展心理讲座、开展心理团体活动，开通就诊、危机干预绿色通道，帮助“问题学生”更快更好地接受治疗，恢复青春活力，重新回归校园。近年来，累计访谈200多人次，提供心理援助600多人次。

## （二）关于进一步加强医疗单位协作

目前，全市市县两级均设有精神病医院或综合医院精神科，共有专业技术人员653人，床位数3079张，分级诊疗初步形成，基本实现服务全覆盖，精神卫生服务可及性大大提高。全市设立1所市级精神卫生防治机构（岳阳市精神卫生防治中心），乡（镇）设立精防专（兼）干，建立健全市、县、乡（镇）三级精神卫生防治服务体系和网络，精神疾病防治体系基本健全，线上线下齐抓共管，每月一排名，每季度一督导一通报，防治工作逐步规范。目前全市医疗单位在册精神科执业（助理）医师达653人，每个县市区均配备1名专职精神卫生防治人员，乡镇卫生院配备1名兼职精神

卫生防治人员。市中心医院、市人民医院、市妇幼保健院、市康复医院及大部分县市区人民医院均开设有心理咨询门诊，其中市康复医院还开设有心理睡眠科，负责收治心理健康相关病患。

### 三、下一步工作目标和计划

您提出的建议针对性强、措施具体，对我们做好儿童青少年心理疾病干预工作具有重要意义。下一步，我委将会同教体局等有关部门，一是推进健康岳阳心理健康促进行动，进一步提高精神卫生和心理健康科普宣教工作的针对性，提升儿童青少年心理健康素养；二是完善抑郁症等精神疾病诊疗规范，促进精神疾病诊疗工作的规范化。三是加强精神卫生和心理健康人才培养，提升精神疾病防治等服务能力；四是推进社会心理服务体系建设试点工作，争取省级试点城市申报，不断完善我市心理健康服务体系建设。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持。



承办负责人：任浩波

承办人及联系电话：王芳 0730 - 8223825 18073009696

1920年1月1日  
新嘉坡  
晴  
在新嘉坡市中游逛，到过许多处，但未去登高。中午在一家中餐馆吃午餐，饭后到新嘉坡植物园散步，园内花木繁茂，空气清新，环境幽雅，是休息的好地方。下午在新嘉坡市中游逛，到过许多处，但未去登高。中午在一家中餐馆吃午餐，饭后到新嘉坡植物园散步，园内花木繁茂，空气清新，环境幽雅，是休息的好地方。